

乌克兰克里米亚自治共和国决定自身地位的全民公决投票，于当地时间16日举行。根据已公布的初步统计结果，公投最终投票率为82.71%，其中赞成加入俄罗斯的选票超过了96%。克里米亚议会17日宣布这一地区独立，正式申请加入俄罗斯联邦。



决定克里米亚向东加入俄罗斯还是向西留在乌克兰的这次公投于当地时间16日20时(北京时间17日2时)结束。投票站关闭后两小时，克里米亚公投筹备与执行委员会主席米哈伊尔·马雷舍夫召开新闻发布会，告诉媒体初步计票结果。

他说，此次合法选民总计150万，最终投票率为82.71%。根据对选票的统计结果，参与公投的96.77%选民投票支持加入俄罗斯。

克里米亚17日宣布从乌克兰“独立”，命名为克里米亚共和国，并正式申请加入俄罗斯联邦，并将克里米亚议会更名为“国家议会”，将克里米亚半岛所有乌克兰有关国家财产“收归国有”，并将从月底开始采用莫斯科时间。

克公投后会立即入俄吗？

俄已做好相关准备工作

“南奥塞梯至今都没有加入俄罗斯”，中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所俄罗斯外交研究室副主任姜毅认为，克里米亚公投后不会立刻加入俄罗斯，“入俄”恐怕要一段时间，至少现在看不到可能。

中国国际问题研究所研究员夏义善则指出，俄罗斯议会在修改有关接纳其他国家、地区加入俄罗斯联邦的法案，已经为克里米亚入俄做

好准备，俄罗斯议会投票通过接纳克里米亚不会有悬念。

“俄能收获实际利益”，夏义善提到，俄黑海舰队驻克里米亚无需再支付巨额租金，南部安全更有保证，且克里米亚是旅游胜地，能增加俄方财政收入，还能增强俄民族自豪感。

公投结果如何影响俄与美欧关系？

俄美欧不会爆发“冷战”

姜毅指出，如果俄罗斯没有下一步的动作，即不立即接纳克里米亚并入，欧洲和美国就不会启动制裁。公投会加剧俄与美欧各方关系紧张，但地区战争可以避免。

夏义善认为，俄与美欧在该地不会发生“热战”，也不会“冷战”。因为当前俄罗斯跟西方的关系很密切，西方在许多问题上需要俄罗斯帮助。因此，美俄“闹一阵后，差不多就散了”，“冷战”打不起来。另外，俄罗斯经济比较自主，反而德国等欧盟国家很依赖俄罗斯的天然气、石油，而且欧盟内部对制裁意见并不一致。

俄是否会因此失去乌克兰？

乌对俄很依赖恐难翻脸

有观点认为俄罗斯收下克里米亚之际，或将是失去乌克兰之始。夏义善指出，克里米亚约占乌克兰十分之一，失去克里米亚对其并非“伤筋动骨”，且乌当前经济社会状况很糟，“把克里米亚强留在家里也养不下”，所以乌最终将不得不承认公投结果。

夏义善指出，无论是乌临时政府，还是国家自身情况，都不允许在克里米亚问题上采取强有力行动。乌克兰欠俄罗斯外债，还需要俄罗斯的天

然气等资源，如果俄输往欧洲的天然气今后不取道乌克兰，乌克兰将少一笔收入。另外，乌克兰东部是其最富裕的地区，对中央财政贡献达80%，但航天、航空、军工及一些民企主要依靠俄罗斯市场。一旦俄罗斯市场“关门”，这些工业马上就瘫痪。因此，乌克兰对俄罗斯依赖性很大。

姜毅则指出，俄乌关系走向现在很难说，至少要等乌克兰5月份大选后才能看出来。虽然乌新政府一定会是亲西方派，但到时会怎么做尚无既定政策。

乌克兰局势今后走向何方？

乌克兰短期内难以稳定

夏义善认为，乌克兰局势总体上会长期动荡，走向在很大程度上取决于俄罗斯。乌克兰当前欠了一大笔外债，还要支付公务员工资、养老金等，且腐败问题严重，当权者政治主张又不统一，“现在是这样今后更是这样”，因此估计乌克兰难以稳定。

夏义善分析，乌克兰下一步会继续向欧盟靠拢，但不会整个投入欧洲，因为这必将遭到俄罗斯反对，东乌克兰的工业会受到影响，而且加入欧盟也难解其当前困局。

“不排除会有大乱”，夏义善指出，民族矛盾、语言矛盾、宗教矛盾、历史矛盾交织导致乌克兰局势十分错综复杂。乌克兰反对派的成分非常复杂，其中有部分是新纳粹分子、恐怖主义分子，还有欧洲流氓、犯罪团伙。这些人手里都有武器，今后或借经济情况不好闹事，因此今后乌克兰局势可能非常复杂。一旦真正闹起来，西方未必有能力治理好，也要和俄罗斯合作“救火”。

(据《现代金报》)

四问克里米亚公投

新闻链接

“黑海钥匙”的前世今生

克里米亚位于乌克兰南部的克里米亚半岛，是乌克兰境内唯一一个自治共和国，它面积2.55万平方公里，人口约250万。克里米亚半岛濒临黑海和亚速海，历来被称为“黑海的钥匙”。

◎15—18世纪南下夺取黑海出海口，打通通向地中海的航道，一直是历代沙皇的重要目标。为争夺克里米亚，俄罗斯多年作战。1783年，沙俄女皇叶卡捷琳娜二世终于将克里米亚半岛纳入沙俄版图。

◎1945年同盟国在克里米亚半岛的雅尔塔举行会议，确定战后世界格局。雅尔塔会议，又称克里米亚会议。

◎1954年2月为庆祝俄罗斯与乌克兰结盟300周年，苏联领导人赫鲁晓夫签署命令，把当时的克里米亚州作为“永久友谊的象征”，从俄罗斯划入乌克兰。

◎苏联时期克里米亚半岛大量鞑靼族民众被迁出，使俄罗斯族成为当地主要居民，也为这一地区在苏联解体后的亲俄倾向埋下“伏笔”。

◎1991年苏联解体，克里米亚随即成为乌克兰的一部分。黑海舰队及海军基地、克里米亚半岛归属问题显现，一度令俄乌两国剑拔弩张。

◎1992年俄方曾认定赫鲁晓夫1954年做出的决定无效；克里米亚部分政治势力借此推动半岛独立，并于1994年举行了总统选举。

◎1995年克里米亚一度宣布独立。但俄方为避免刺激乌克兰，没有明确表达支持，公开宣称克里米亚问题为乌克兰内政。

◎1997年俄罗斯与乌克兰签订多个协定，确定黑海舰队和海军基地的分配、租赁关系，同时双方以条约形式保证克里米亚半岛为乌克兰领土。

(本刊综合)

乌不具备与俄彻底决裂资本

乌克兰可能陷入严重分裂的境地。

“新乌克兰”战略研究所所长叶尔莫拉耶夫说，不管全民公投结果如何，乌克兰当局都应该尽快提出解决克里米亚问题的清晰方案。他认为，克里米亚和乌克兰东部地区发生的事件证明，乌当局要团结各方，而不是有近有疏。

普京与奥巴马通话态度强硬

目前，克里米亚公投的结果已经产生，下一步各方关注的焦点将转为俄罗斯如何接纳这一结果以及西方下一步的动作。

俄总统普京16日深夜与美国总统奥巴马通电话。普京在交谈中重申乌克兰克里米亚自治共和国公投符合国际法准则和联合国宪章。

俄罗斯高等经济学院国际事务系副主任苏兹达利采夫认为，普京不

会退让，已经做好应对西方制裁的准备。

俄罗斯著名政论杂志《全球政治中的俄罗斯》总编辑卢基扬诺夫认为，俄罗斯妥协是毫无意义的，只会引发新的危机。在俄看来，黑海舰队驻扎在克里米亚半岛是关乎国家安全的问题，如果克里米亚入俄，黑海舰队的战略问题将迎刃而解。

克里米亚公投结果无疑会恶化俄乌关系以及俄罗斯与西方国家的关系。卢基扬诺夫说，俄罗斯不承认乌克兰当局的合法性。公投之后，俄罗斯和乌克兰关系也不会发生什么重大变化。而俄罗斯和欧美的关系可能会严重恶化。然而，欧洲对俄制裁也存在难度，因为他们自己也会受到影响。

(据《京华时报》)